BOLETÍN DE PRENSA
Se realiza el Tercer Encuentro de la Asamblea de Mujeres Indígenas de Oaxaca
Con el objetivo de fortalecer la participación comunitaria de las mujeres en los distintos pueblos de Oaxaca, articular esfuerzos, visibilizar acciones participativas y construir estrategias de incidencia que repercutan en las agendas políticas, las integrantes de la Asamblea de Mujeres Indígenas de Oaxaca (AMIO), realizamos este 11 y 12 de agosto del 2012 nuestro Tercer Encuentro Estatal.
Conscientes de que la participación comunitaria de las mujeres indígenas en espacios locales, regionales y nacionales es un proceso pocas veces visibilizado y articulado, con este encuentro buscamos contribuir al fortalecimiento de un proceso organizativo iniciado en 2010 en el cual participan mujeres de distintas comunidades de los pueblos de Oaxaca.

Quienes integramos la AMIO compartimos diferentes experiencias, trayectorias generadoras de cambio al interior y fuera de nuestras comunidades, así también abordamos distintas temáticas basadas en las necesidades que se viven a diario, tales como salud sexual y reproductiva, participación política, tierra y territorio, derechos colectivos, comunicación comunitaria, prevención de la violencia, entre otras.
Nuestro programa de trabajo incluyó, para el día 11 de agosto, ponencias acerca de Sistemas Normativos Propios frente al Estado, el acceso de las mujeres a la tierra, Las mujeres en la lucha de los pueblos indígenas; así como momentos de reflexión y debate sobre nuestros aportes en distintos espacios. El día 12 de agosto tendrá lugar el Tianguis Comunitario y la Feria de las Mieles de Oaxaca a partir del medio día.
La AMIO escucha e impulsa la voz de las mujeres bajo los principios de interculturalidad e identidad para la construcción de políticas públicas en una sociedad más justa, incluyente y de respeto a nuestros derechos.
En este espacio queremos hacer eco de las necesidades y demandas de las mujeres indígenas, pero sobre todo visibilizar, cuestionar e intentar transformar nuestra realidad a partir de miradas propias desde nuestras prácticas colectivas.
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