Ciudad Administrativa ”Benemérito de las Américas” Tlalixtac de Cabrera

Oaxaca de Juárez Oaxaca, a 18 de febrero  de 2010.

C.C. DIPUTADOS SECRETARIOS DE LA MESA DIRECTIVA

DE LA SEXAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO

DEL ESTADO DE OAXACA.

P R E S E N T E

Lic. Ulises Ruíz Ortiz, Gobernador Constitucional del Estado Libre y Soberano de Oaxaca, con el derecho que me otorgan los artículos 50 fracción II y 79 fracción I de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Oaxaca, y el artículo 67 fracción II de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado, por su conducto me permito presentar a esa Honorable Soberanía para su discusión y aprobación en su caso, la Iniciativa con proyecto de Decreto  que reforma y adiciona diversos artículos del Código de Procedimientos Penales del Estado Libre y Soberano de Oaxaca y del Código Procesal Penal para el Estado de Oaxaca, conforme a la siguiente:

EXPOSICION DE MOTIVOS

El derecho de la mujer a recibir información objetiva, veraz y oportuna para tomar una decisión libre, responsable e informada frente a un embarazo por violación, atiende a los derechos sexuales y reproductivos consagrados en el artículo 4° de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.

La salud es un derecho de todas las ciudadanas y los ciudadanos del estado de Oaxaca consagrado en nuestra Carta Magna. Además de la virtud del constituyente, es uno de los objetivos del Gobierno Constitucional del Estado inscrito en el Plan Estatal de Desarrollo Sustentable 2004-2010.

Asimismo, es de reconocer que la salud es uno de los componentes del bienestar social y que, en el caso de Oaxaca, es uno de los indicadores que han sido apoyados de manera más determinante para cerrar las brechas de la pobreza y de la inequidad entre hombres y mujeres.

Las acciones políticas, programas, estrategias y acciones implementados por la administración pública local para mejorar la salud y la calidad de vida de las mujeres oaxaqueñas, sobre todo aquellas en condición de vulnerabilidad social, deben ser complementadas por un marco jurídico acorde con la realidad social, económica, política y cultural que vive la entidad, a fin de evitar la discriminación, la exclusión y la marginación por razones de género.

El derecho  del aborto por violación no es considerado un delito, lo que significa que en México toda mujer que haya sido violada y que como resultado de esta agresión quede embarazada, tiene derecho a abortar si así lo decide.

En la realidad este derecho no se puede concretar debido a que en la mayoría de las legislaciones de los estados del país, así como en la normatividad de los servicios de salud no se establecen aun los procedimientos necesarios que determinen los requisitos, plazos y responsables para hacerlo efectivo, este es el caso de Oaxaca.

No basta con que la Ley establezca la causal de aborto por violación como no punible, pues la práctica demuestra que actualmente quienes solicitan la autorización para interrumpir un embarazo producto de dicha agresión, no la reciben ni por parte de la Procuraduría ni del Sistema Público de Salud, argumentando que dicha facultad no queda explícita en la Legislación.

Es factible ratificar y dar curso legal a un derecho que asiste a todas las mujeres oaxaqueñas, como es la práctica del aborto no punible debido a la existencia del delito de violación, por lo que propongo sus adecuaciones de manera que, de ser posible, sean aprobadas y se incorporen a los textos antes citados.

Debe ser propósito del Estado, sus autoridades y ciudadanos, brindar las condiciones propicias a las mujeres para vivir y convivir en un entorno libre de violencia, intimidación, injusticia, inequidad, enfermedad, ignorancia y pobreza. Debe ser su objetivo primordial el empoderamiento de la mujer para el progreso del Estado. 

En este tenor se propone la adición del artículo 60 para precisar su redacción y reconocer el derecho que asiste a las mujeres que hayan sido víctimas de una violación, a solicitar la práctica de un aborto no punible, conforme a lo dispuesto en el artículo 316 fracción II del Código Penal de Oaxaca. 

Asimismo, se propone reformar el artículo 61 del Código de Procedimientos Penales, a fin de establecer la responsiva de las instituciones del sistema público de salud estatal para actuar, a petición de parte, en la interrupción de un embarazo a través de su red de hospitales en todo el territorio del estado.

En complemento de lo anterior, se propone adicionar una fracción V al mismo artículo para garantizar este derecho a la mujer que lo solicite, disponiendo para ello del personal no objetor de conciencia.

Por otra parte se propone adicionar el artículo 62 Bis, a efecto de establecer la participación del Ministerio Público como autoridad competente para resolver, en tiempo y forma, la petición de las mujeres que demuestren embarazo por violación y ordenar a las autoridades de salud estatales la práctica del aborto y la asistencia médica, social y sicológica profesionales necesarias antes, durante y después de la realización del procedimiento. 

En cuanto al Código Procesal Penal, se proponen diversas modificaciones en lo referente al Sistema Acusatorio Adversal (Sistema de Juicio Oral), en aquellas regiones en donde haya lugar por haber entrado en vigor, con la finalidad de contar con una reforma estructural.  

Se propone la adición del artículo 255 bis, de tal forma que su contenido refleje el procedimiento que habrá de seguir el Ministerio Público para ordenar la práctica del aborto no punible, en los mismos términos del Código de Procedimientos Penales.

En concordancia con esta adición, se prevé la incorporación de una cláusula VIII al artículo 127 del Código Procesal Penal para estar a lo establecido en el artículo 255 bis del mismo instrumento legal.

Todas las disposiciones cuya reforma propongo, están formuladas aplicando la técnica legislativa necesaria, tomando en cuenta que se trata de un documento que rige el sistema de justicia penal de nuestro Estado, el cual es fruto de una larga historia de esfuerzos para preservar el orden, la paz y la legalidad en Oaxaca, y asimismo, es considerado un instrumento de vanguardia nacional por su aportación a la modernidad, la transparencia, la equidad y la agilidad de los procedimientos de justicia. 

Por la  importancia las reformas que se proponen, se solicita en términos del artículo 73 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado, que quien ostenta la diputación de mayoría relativa correspondiente a este Distrito del Centro, la haga suya y se mande a la Comisión respectiva, para que, en su momento, proponga  a esta Honorable Soberanía el dictamen con punto de Decreto para que sea discutido.  En tal sentido, propongo el siguiente:

D E C R E T O

ÚNICO.- Se REFORMA el artículo 61; se ADICIONAN los artículos 60, 61 fracción V, y 62 bis del Código de Procedimientos Penales; así como se adiciona el artículo 255 bis y 127 fracción VII del Código Procesal Penal, ambos del Estado Libre y Soberano de Oaxaca; para quedar como sigue: 

I
CÓDIGO DE PROCEDIMIENTOS PENALES

Adición al artículo 60, para quedar de la siguiente manera:

ART. 60.- La atención Médica a quienes hayan sufrido lesiones provenientes de un delito  y las mujeres que soliciten la práctica de un aborto no punible conforme a lo dispuesto con el artículo 316 fracción II del Código Penal del Estado de Oaxaca, se hará en los hospitales de asistencia pública, salvo en los casos siguientes:…

Reforma al artículo 61, para quedar de la siguiente manera:

ART. 61. La responsiva a que se refiere el artículo que antecede, impone a las instituciones del sistema público de salud, las obligaciones siguientes:

Fracción I. . .

II. . .

III. . .

IV. . .

Se adiciona una fracción V,  para quedar de la siguiente manera:

V.- Contar con el personal no objetor de conciencia de manera que la mujer que solicite un aborto legal, tenga garantizado este servicio.

Se adiciona un artículo 62 BIS, para quedar de la siguiente manera:

Art. 62 BIS. El Ministerio Público autorizará en un término de 72 horas, contadas a partir de que la mujer presente la solicitud de interrupción del embarazo, a que se refiere el artículo 316 fracción II del Código Penal del Estado, y la notificará inmediatamente al Secretario de Salud en el Estado, para que éste ordene a quien corresponda su práctica, así como para que se tome la muestra en el producto para la realización en su momento de la prueba de ADN. Dicha autorización se hará siempre que concurran los siguientes requisitos:
I.- Que exista denuncia por el delito de violación.

II.- Que la mujer declare la existencia del embarazo y éste se compruebe en cualquier Institución del Sistema Público de Salud.

III.- Que existan elementos que le permitan al Ministerio Público acreditar que el embarazo es producto de una violación.
IV.- Que exista solicitud escrita o por comparecencia espontanea de la mujer embarazada o de sus representantes legítimos o legales cuando la víctima sea menor de edad  y no haya oposición de ésta, así como en los demás supuestos que prevé el artículo 465 del Código Civil del Estado.

Las Instituciones del Sistema Público de Salud en el Estado, deberán, a petición de la interesada, practicar sin demora los exámenes que comprueben la existencia del embarazo, así como la oportunidad médica para realizar la interrupción del mismo, de conformidad con el término establecido en la fracción II del artículo 316 del Código Penal para el Estado Libre y Soberano de Oaxaca.

Una vez realizada la interrupción, el médico responsable deberá dar aviso inmediato al Ministerio Público, enviándole la muestra tomada debidamente embalada para iniciar la cadena de custodia.    

En todos los casos el personal médico y psicológico de las Instituciones del Sistema Público de Salud que vaya a practicar la interrupción del embarazo, tendrá la obligación de proporcionar a la mujer información imparcial, objetiva, veraz y suficiente sobre los procedimientos, riesgos, consecuencia y efectos; así como los apoyos y alternativas existentes para que la mujer embarazada pueda tomar la decisión de manera libre, informada y responsable.

Esta información deberá ser proporcionada de manera inmediata y no deberá 

tener como objetivo  inducir o retrasar la decisión de la mujer.

De igual manera en el periodo posterior a la interrupción ofrecerán la orientación y apoyo necesarios para evitar abortos subsecuentes.

II

CÓDIGO PROCESAL PENAL

Se propone adicionar la misma redacción en el Título Octavo, De las Etapas del proceso, Capítulo I, De la Etapa Preliminar, Sección V, De las Actuaciones para la Obtención de Indicios, con un artículo 255 BIS, denominado 

“Procedimiento para establecer la actuación del Ministerio Público para autorizar la interrupción no punible del embarazo por causa de violación”; así mismo se propone adicionar al artículo 127 “Derechos de la Víctima”, una fracción enseguida de la séptima para que sea la octava y recorrer las subsecuentes.

Se adiciona un Artículo 255 BIS, para quedar como sigue:

Artículo 255 BIS. El Ministerio Público autorizará en un término de 72 horas, contadas a partir de que la mujer presente la solicitud de interrupción del embarazo, a que se refiere el artículo 316 fracción II del Código Penal del Estado, y la notificará inmediatamente al Secretario de Salud en el Estado, para que éste ordene a quien corresponda su práctica, así como para que se tome la muestra en el producto para la realización en su momento de la prueba de ADN. Dicha autorización se hará siempre que concurran los siguientes requisitos:
I.- Que exista denuncia por el delito de violación.

II.- Que la mujer declare la existencia del embarazo y éste se compruebe en cualquier Institución del Sistema Público de Salud.

III.- Que existan elementos que le permitan al Ministerio Público acreditar que el embarazo es producto de una violación.
IV.- Que exista solicitud escrita o por comparecencia espontanea de la mujer embarazada o de sus representantes legítimos o legales cuando la víctima sea menor de edad  y no haya oposición de ésta, así como en los demás supuestos que prevé el artículo 465 del Código Civil del Estado.
Las Instituciones del Sistema Público de Salud en el Estado, deberán, a petición de la interesada, practicar sin demora los exámenes que comprueben la existencia del embarazo, así como la oportunidad médica para realizar la interrupción del mismo, de conformidad con el término establecido en la fracción II del artículo 316 del Código Penal para el Estado Libre y Soberano de Oaxaca.

Una vez realizada la interrupción, el médico responsable deberá dar aviso inmediato al Ministerio Público, enviándole la muestra tomada debidamente embalada para iniciar la cadena de custodia.    

En todos los casos el personal médico y psicológico de las Instituciones del Sistema Público de Salud que vaya a practicar la interrupción del embarazo, tendrá la obligación de proporcionar a la mujer información imparcial, objetiva, veraz y suficiente sobre los procedimientos, riesgos, consecuencia y efectos; así como los apoyos y alternativas existentes para que la mujer embarazada pueda tomar la decisión de manera libre, informada y responsable.

Esta información deberá ser proporcionada de manera inmediata y no deberá tener como objetivo  inducir o retrasar la decisión de la mujer.

De igual manera en el periodo posterior a la interrupción ofrecerán la orientación y apoyo necesarios para evitar abortos subsecuentes.

Se adiciona al artículo 127 una fracción VIII, para quedar como sigue:

Artículo 127…

VIII. A solicitar al Ministerio Público la interrupción de su embarazo en el supuesto de la fracción II del artículo 316 del Código Penal en el Estado, y de conformidad con lo establecido en el artículo 255 BIS de este Código.
T R A N S I T O R I O

UNICO.- El presente Decreto entrará en vigor a partir del día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado.

A T E N T A M E N T E
LIC. ULISES RUIZ ORTIZ

GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL

ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE OAXACA

